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CTaTuctmKa

Hayka 3a:

CbbupaHe
OpraHusunpaHe
Obob6LwaBaHe
AHanusupaHe
NHTepnpeTtaTnpaHe

Ha OaHHMW.




[Ton3m oT cTaTUCTUKATA

B3emaHe Ha pelueHunsd, 6asmpaHn Ha Hay4YHW JaHHU
CTuraHe 0o n3Boau NoaKpeneHn OT YNCIIEHN AOoKa3aTencTea
Pa3bupaHe Ha npouecu Ypes nsyvyaBaHe Ha JaHHU
CTatucrtukata HM npeanassa OT BfvM3aHe B 3abnyan.
N3Bnn4yaHe Ha 3HaHUS OT AaHHU (data mining)




OCHOBHW eneMeHTN Ha CTaTUCTUKATA

CbbupaHe Ha gaHHu
Ob6ob6LwaBaHe Ha AaHHU
NHTepnpeTatupaHe Ha AaHHU
B3emaHe Ha pelueHua oT AaHHU




[loHAaTMAa B cTaTUCTUKATA

reHepanHa cbBKynHocT ([C); nonynauns - MHOXXeCTBO OT
00eKTn, KOUTO ca noagdpaHn No onpeadeneHn KPUTepUn n nmat
NnoHe eanH obLL, NpU3HakK

o [lpumep: ydeHnum B 11 Knac, XXutenm Ha byprac, mbxe

Mexay 18 1 45 roauHu, XxeHn mexay 18 n 45 roguHn u ap.

[lpencraBuTenHa (penpeseHTaTtuBHa) U3Bagka - YacTt oT
reHepanHaTa CbBKYMHOCT, KOATO AOCTAaTb4yHO TOYHO Aa
Bb3Mpon3Bexaa XxapakTepucTUKNTE Ha LUsgnara reHeparnHa
CbBKYMNHOCT




[loHAaTMAa B cTaTUCTUKATA

O6em Ha n3Bagka - bpon Ha enemMeHTUTE B n3BagKarta

e [IpoMeHNuBK - U3cneaBaHUTE XapakTepucTuka/m Ha
efieMeHTUTe OT reHeparnHaTa CbBKYMHOCT

e [laHHW - CMNCBK OT CTOMHOCTU OT HabnogeHnaTa Ha

n3crnegBaHarta xapaktepucTtumka




[1pnmep: I3cnepBaHe Ha cpeaHMa ycnex
Ha yuyeHnuute ot [l EE

MpoMeHnuBa: cpeeH ycnex 3a yyebHarta rogmHa

[laHHK: 3.82; 3.94; 4.05; 5.28; 4.34; 6.00; 5.82; 5.01; 3.23;




BupoBe npoMeHnnsu

e KauyecTBeHV NPOMEHNNBYU - U3crieBaHaTa XxapakTepucTmka
He ce uamepBa YncneHo; NMpu HabnaeHMeTo ce onpeaensT
KaTeropuu - npumep: LIBAT Ha o4, non, penurnosHa
NPUHaANEXHOCT 1 ap.

e KonuyecTBeHU NPOMEHNMBU - U3CNeaBaHaTa XxapakTepucTuka
ce n3mMepBa YMCNeHo; NpMMep: pbCT, Bb3pacT, 6banaHc B

6aHkoBa cMeTKa, ycnex no AadeH npeameT 1 ap.




OnucaTtenHa cTaTUcTuKa

OnucartenHaTa cTaTUCTUKaA ce 3aHMMaBa ¢ 0000LaBaHeTo Ha
cuctematuampanm gaHHu. To e ot ocobeHa BaXHOCT NPy eMNUPUYHUTE
n3cnegBaHMa N ONMUCBAHETO Ha Pe3ynTaTh OT eKCNEePUMEHTH.

MoHaTusa:

e CpegHa CTOMHOCT
e MeanaHa
e Mopna




CpenHa CTOUMHOCT

e (CpenHa CTOMHOCT Ha n3Bagka
o 03HauyeHue: T’
N3non3Ba ce caMo 3a KONM4YeCcTBEHN AaHHU
CoblLUeCcTBEHO ce BNuUse OT BCUYKN AaHHU

e ®dopmyna: 7 ZX _ x1t+x9otx3+...+xn
n n

Aawin:— X' = x1, 9, ..., Tp




[Mpumep: CpegHa CTOMHOCT

5 y4deHuKka nony4vyasaT OLUEHKN OT KOHTPOSHO No maremaTuka: 3.85; 4.48;

5.42; 2.00; 5.26.
KakbB e TeXHUAT cpeaeH ycnex?

X=X, X0 X X5 X = 3.85;4.48; 5.42; 2.00; 5.26

1772 73

_ ZX _ X1 FX+T3+...FTn __

3.85+4.48+45.42+42.00+45.26 __

5




MepgmnaHa

MepgunaHa - Touka, 3a kosaTo 50% OoT gaHHUTE ca No-Marnku oT Hesd
JaHHUTe BUHarun ce noapexaar B HapacTBaul pea!
MN3non3Ba ce camMo 3a KONMYeCTBEHU AaHHU

e [lpun HeyeTeH Bpon enemMeHTU, MeanaHaTa CbBnaga CbC CpeaHUs eNeMeHT
Ha JaHHUTe

e [lpu YyeTeH Gpol eneMeHTH, MegraHaTa e cpegHO apUMTMETMYHOTO Ha ABaTa

cpenHu enemMeHTa




[Tpnmepun: MeamnaHa
e 3annatu BbB ompma:
650; 675; 705; 790; 833; 910; 950; 950; 950; 1010; 1500; 2000; 2000;
MenunaHata e 950
e 3annatu B Apyra oupma:
650; 650; 650; 710; 750; 750; 780; 800; 890; 1250; 1500; 2000:;

Megwana = (750 + 780) /2 =1530/2 =765




Mopaa

e Mopa - Han-4yecTo cpeltaHaTa CTOMHOCT
e [laHHMTE MoraTt Aa umMmaTt HAKOSIKO MOau
e [loaxoasiwa 3a BCeKM BUO AAHHU

Mpumepu:

e 553235551 =>Mopgarta e 5 (cpewa ce 5 nbTH)

e 1333566655=>Moagu: 3 (cpewa ce 3 nbTH), 5 (cpewa ce 3 NbTU) N 6
(cpelta ce 3 NbTH)

12345 =>Hama moaa




[padmnyHO NpeacTaBaAHe Ha JaHHM

3aBucu OT Buaa Ha AaHHUTE (KONMMYECTBEHMN, KAYECTBEHN. . .)
3aBuCK OT TOBa KaKBO XXenaem fja nokaxew

3aBuCK OT BbL3MOXXHOCTUTE Ha codoTyepa

[MpnHUMNBT e ,[1paBUNTHUAT MHCTPYMEHT 3a npaBusiHaTa
3agaya”




[padmnyHO NpeacTaBaAHe Ha JaHHM

3aBucu OT Buaa Ha AaHHUTE (KONMMYECTBEHMN, KAYECTBEHN. . .)
3aBuCK OT TOBa KaKBO XXenaem fja nokaxew

3aBuCK OT BbL3MOXXHOCTUTE Ha codoTyepa

[MpnHUMNBT e ,[1paBUNTHUAT MHCTPYMEHT 3a npaBusiHaTa
3agaya”




Xucrtorpama

e Bcsaka kaTeropusi ce HaHacs No XOpU3oHTarn 1 ce YepTaaT
NpaBObIbAHULM, YUATO BUCOUYMHA € paBHa Ha YecToTaTa*




[TpnmMep: Xnucrtorpama

N3BbHKNACHU AeNHOCTH

B 3anucanu yuenunum




Kpbrosa gmnarpama

e Kpbr ce pasgenst Ha CEKTOPU, KaTo BCEKM CEKTOP OTroBaps 3a
pasnun4yHa kateropus. JINLEeTo Ha cekTopa e NPonopLMOHAITHO
Ha yecToTaTa.




[TpnmMep: Kpbrosa gnarpama

3anucaHmu y4yeHunuun

AE

6.3%
[Bapaenum

MaTemaTuka

13.5%

HapoaHu TaHum

10.8%

Xumusa

6.7%

®usuka

8.1%

JNlutepatypa

5.4%

[MporpamupaHe

10.8%

Cnopt

17.0%

Buonorusa

13.5%

4.5%
NcTtopus

3.6%




YecToTeH NonmroH

Fpacbw(a, MNP KOATO NO XOPU3OHTal ce oTOenAaA3BaT TOYKM, npencrtaernAaBalln HECTOTUTE HA BCAKaA

KaTteropu4. lMocoyeHnTe TOUKM ce ChbeanHABaT C npasu JNIMHUN. I'Ipvmmqa Ha Xuctorpama, Ho He
nons3sa npaBoObIbITHNALMN.




[MpumMep: YecToTeH nonunroH

3anucaHu y4yeHunuun

== 3aruncaHu y4eHuUmn




bnaropapsa 3a BHMMaHMeTO!

AsTtop: [NeTbp P. [NeTpoB., yumuten no nporpamupaxe, NIMEE
,KOHCTaHTnH PoTnHOB”, rp. byprac




